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Kempis Tamásnak .,Krisztus Köve
tése" címü könyve többezer kiadást 
ért. Számtalan nyelvre lefordították. 
Ez a Szentírás után a legolvasottabb 
lelki könyv. A szerzö összes müvei
nek gyüjteményes kiadása hét kötet
re terjed. Számos hitbuzgalmi, törté
nelmi munkát és misztikus könyvet 
írt. Mestermüve kétségtelenül .,Krisz
tus Követése", melyet az egész ke
resztény világ olvas. Azonban többi 
munkáját is mély gondolatok, emel
kedett életszemlélet és páratlan lelki 
problémaérzék jellemzi. 

Kis füzetünk a .,Krisztus Követése" 
szerzöjének többi, magyar nyelven 
még ismeretlen müvéböl szeretne be
mutatást adni. Meg akarja mutatni a 
.,Lelkiélet kiskönyvei" olvasótáborá-
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l. 

KERESD A JORA V ALO EMBEREK 
TARSASAGAT S KERULD 

A ROSSZAKET 

,.A szenthez sz en t vagy, A fondora 
kodókat kiforgatod." (Zsolt. 17, 26-27,) 

Szorgosan ügyelj, Krisztusban sze
retett testvérem arra, hogy féktele
nül hazudozó, gonosz társak félre ne 
vezessenek. Erényes és fegyelmezett 
tudású testvérhez férközzél közelebb, 
akitól mindig vígasztaló, jó szót hal
lasz, s azt követésre méltathatod. 
Mert miként a fagyos szén, melyet 
lobogó tűzbe dobnak, lángra lobban. 
hasonlóképen a közönyös természetű 
is, forrón szeretó ember közelé
ben: gyakran átizzik és buzgóvá, mü-
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veltté és erkölcsössé lesz. A Krisz
tushoz szegődö apostolok is Szentlé
lekkel töltekezett szent férfiakká let
tek. Igy ismeri meg tökéletesen a 
Szent Péterhez csatlakozó Márk a 
szent Evangéliumot, melyet Péter szá
jából hallott nagy örömmel. Igy oko
sodik ki a Szentírásban már kora if
júságától fogva Timóteus Szent Pál 
mellett, aki késöbb Isten bőséges 

kegyelmével Efezus püspökévé szen
telte. Szent Pál ugyanis annyira sze
rette, mint az édesapa egyetlen fiát. 
Szent Polykarpot pedig Szent János 
apostolhoz füzte szoros kapocs s igy 
lett a nép gyújtószavú hitszónoka s 
Szent Ignáccal együtt dicső vértanu. 
Szent Ágoston atyánkat Szent Amb
rus püspök tanította és keresztelte 
meg, végül is az Egyház ragyogó tu
dású doktora lett, akit már az egész 
világ magasztalva emleget. Szent Be
nedek környezetére az ifjú Szent Mór 
Isten segítségével apátságig vitte és 
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kiváló erényeivel s csodáival tündö
költ. Igy történt Isten kedveltjével, 
Bernáttal is, aki a ciszterci monos
torban tiszteletreméltó István apát 
mellett élt: vezérfénye lett szerzeté
nek és mint fényes csillag ragyog az 
égen. 

Sok példa akad új is, mert a lélek 
üdvére szolgál a jó környezet, vi
szont árt neki az elvetemültekkel 
való érintkezés. Használ a nemes ol
vasmány, kártékony a fertőző beszé
dek hallgatása. Csak előnyünkre szol
gál a hallgatással töltött magány, míg 
a világ zajába való kavarodás ésszer
telen szószaporítás csak árthat. Te
hát vagy maradj egyedül és Istennel 
töltsd idődet, vagy pedig társalogj 
buzgó emberrel Krisztus erényeiről. 

Ne kutasd meró kedvtelésból a 
mélységek rejtelmeit, hanem légy 
azon, hogy megismerd saját hibáidat 
és tégy hatásos orvosságot lelki se
beidre. 
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2. 

A VILAG Es A SA T AN TOR
VETESENEK KERULESE 

,.A bölcs, ha hallgatja, még bölcsebb 
leszen." (Péld. 1, 5.) 

Figyelj jó fiam, az örök bölcseség 
szavára, mert ez hasznosabb a világ 
minden tudományánáL Ne szeresd, 
Szent János szerint, a világot és azt, 
ami a világé, hanem mindezt vesd 
meg, mint a szemetet és mérget. Gon
dolj szüntelenül célodra és elillan 
minden kísértésed. Kerüld lelked vesz
tét, ne szolgálj senkinek botránykóül, 
ne szóljon szád illetlenséget. Ha 
visszatartana Istentól testszerinti atyád, 
mondd meg neki: van már nekem 
atyáin az égben. Ha édesanyád vagy 
nővéred gördítene akadályt, mondd 
csak nekik: ti is meghaltok és téved
hettek, azonban engem az kormá
nyoz, akinek keze alkotott. Aki Is
tennek szolgál, semmiben sem szü-
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kölködik. Ajánld Istennek valameny
nyi barátodat, könyörögj megjavulá
sukért, hogy Istent bűnnel meg ne 
bántsák és a földiek hajhászásáért 
el ne veszítsék az égieket Nagyon 
megzavarja a szív nyugalmát baráta
ink gyakori látogatása. Elmúlik a vi
lág, meg az utána való vágyakozás 
is, ugyanúgy te is eiköltözöl szeret
teiddel együtt. 

Mennyi hurkot vet a sátán! Aki 
gazdagságra törekszik s hatalmasnak 
akar látszani, enged körmönfont csá
bításainak. Léprecsal naponkint étel
lel, itallal, meg nem fékezett tekintet
tel, üres fecsegéssel, a szív állhatat
lanságával és a hasznos munka el
kerülésével. Minden hiúság: rang, 
vagyon és hatalom. Mit keresel, mit 
akarsz látni a világban, ahol semmi 
sem tiszta? Minden csak hiúság, si
kamlós és csalfa dolog Isten szere
tetén és a folytonos jócselekedeten 
kivül. Nem szeretheted Istent tökéle-
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tesen, ha nem veted meg magaddal 
együtt a világot, kivéve Istent, aki 
százszorosan kárpótol mindenért már 
most és örök életet ad a mennyben. 

Tapasztalatlan vagy még testvér, 
ne essék hát nehezedre az elválás 
barátaidtól, ismeröseidtöl, hiszen ezek 
gyakorta akadályt gördítenek az örök 
üdvösség útjába s elvonnak az isteni 
vigasztalástól. Hol vannak már tár
said, akikkel nevetgélve szórakoz
tál? - Nem tudom. Elmentek s ma
gamra hagytak. - Hol van, amit 
tegnap még láttál? Tovaillan t.- Hol 
van, amit tegnap ettél-ittál? - Mind 
elenyészett. - Artott-e valamit az 
önmegtagadás? - Ugye, semmit sem! 
- Tehát az az okos ember, aki Is
tennek szolgál és erélyesen elfordul 
a világ gyönyöreitöl. Tényleg így áll 
a helyzet. Jaj a világ minden mámo
ros csábítójának, akit valamennyi 
szeretetre méltó társaság azonnal el
hagy, kikerül és eltemet. Ime, mind-
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annyian meghaltak. Többé nem tér
nek vissza hozzám, én még inkább 
követem őket, ha Isten hív. Vendé
gek voltak a földön, mint én is. Min
dent itthagytak, mint én. Árnyék
ként eltűntek hirtelen, miként majd 
én is. 

3. 

A V ALODI BOLCSES~GET ISTEN
N~L KERESD 

,.Boldog az az ember, aki bölcsesé· 
get talál." (Péld. 3, 13.) 

Keresd az igazi bölcseséget, mely
re Krisztus tanitott s példájával rá
mutatott. A valódi bölcs gyűlöli a 
gonoszságot, igazat beszél s igazságo
san cselekszik. Aki józanul, szepló
telenül, jámboran, alázatosan és buz
gón él, Istennek tetsző bölcs az. Az 
ilyennek jó híre van, megőrzi lelki
ismerete nyugalmát, m.indig vidám, 
megbékélt és állandóan Istentól kap-
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ja, derűs lelkületét, melyet nem is
mer a bűnös és meg sem ízleli. 

A világ bölcsesége hiúság, Isten 
elött pedig ostobaságnak számít; be
csapja pártolóit, sa végén meggyötri 
mindazokat, akik rajongtak érte. 

A testszerinti bölcseség pedig a 
lélek halála, mely hamarosan elra
gadja az iszákosakat és az élvezet
hajhászókat egyaránt. Mert siralmas 
büntetés jár a rút testi gyönyörök 
után. A valódi bölcseség Krisztus 
burkolt szavaiból és szent cselekede
teiböl következtethetö ki: O ugyanis 
arról gyöz meg, hogy ne vegyük 
semmibe a földieket, kerüljük az él
vezeteket; fékezzük meg a testet, vi
seljük el a fájdalmakat, vállaljuk a 
megpróbáltatásokat, kedveljük az 
erényeket. 
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4. 

SAJÁT HIBAINK LEKUZDESE 

.,A mennyek országa erőszakot szen~ 
ved." (Mt. ll, 12.) 

Sokan elindulnak, de kevesen ha
ladnak a tökéletesség felé, és csak 
néhányan érik el azt. Ugyanis vagy 
a testiség vermeibe esnek, vagy az 
önteltség ragadja el őket, vagy pe
dig megtorpannak a megpróbáltatá
sok között. Jaj, de ritka ember ke
resi önzetlenül Istent s győzi le ma
gát tökéletesen, gyökerestül szakítva 
mindennel. 

Még néha a buzgó is azt állítja, 
hogy Isten Abel áldozatát elfogadta, 
szerfölött nehéz önmagunk legyőzése. 
Viszont aki nem küzd az erényért, 
nem ízleli meg annak édességét sem. 
Minden erényhez valami jó kapcso
lódik és felüdíti az érte fáradozót. A 
helytelen cselekedetnek mindig vala
mi baj az eredménye: tönkreteszi a 
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becsületet, felborítja a nyugalmat, 
fájdalomra vezet, gyarapítja az aggo
dalmat, megszünteti a jóérzést. Aki 
a megengedett dolgoktól is távol
tartja magát, kevésbbé gondol a til
tottakra. Aki leköti a kutya nyelvét, 
nem kell félnie a harapástól, s aki 
a hallgatást pontosan megtartja, nem 
vétkezik nyelvével. Elkerüli a hazug
ságot, per-patvart, megszólást, rágal
mazást, haragot és zúgolódást, aki 
szívesen vonul el a világtól és hall
gat. Az ilyen nem hall rosszat, nem 
lát hivalkodást, könnyebben kikerüli 
ezeket s nem is gondol rájuk. Hi
szen az érzékek felett való őrködés 
a tisztaság kedvéért történik, a bé
kesség gyakorlása pedig a megszen
telödés kerete. Valahányszor harag 
lesz úrrá a szívben, az okosat is el
hagyja a bölcs gondolkodás. Aki ha
ragos állapotban beszél, a csahos eb
hez hasonlít. Viszont aki szelíden 
válaszol, lecsillapítja a haragos fel-
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lobbanást és a meggyötörtnek tövis 
helyett rózsát nyújt. Legyen áldott 
a bölcsnek nyelve, mert meggyógyít
ja a haragra gyúlladt ember sebeit. 
Aki hirtelen felbukkanó hibáit, bár
ha kicsinek látszanak is, kezdetben 
küzdi le, könnyebben teheti, mig el 
nem hatalmasodnak. 

Aki buzgó ájtatossági gyakorlatok
kal, imádságokkal és elmélkedéssel 
szárnyal az ég felé, hasonlít a föld
jén rózsát és liliomat üitetó okos 
kertészhez. Mert ez együtt örvendez 
majd a szent angyalokkal az égben. 
Angyalokkal rokon, aki őrködik testi
lelki tisztaságán. Csak a sátán szai
gája alkuszik meg a bűnnel és gyö
nyörködik gonosz gondolatokban. 
Kemény harcba kerül az élvezetek
ról való lemondás, de még kínzóbb 
lesz majd a büntetés: örökké a tűz

ben való gyötrődés. A lelkesedést 
lelkesedéssE:'l lehet fékentartani, szö
get szöggel vernek tovább: a jóked-
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vet a szomorúság szünteti meg. Ha a 
szívben istenszeretet lángol, kiszorul 
onnan minden hitványság. Az a bölcs 
ember, aki mindent megvet. 

Minden csak parányi semmiség: a 
király, a pápa, meg az értéktelen bú
borék. 

Mindennek a vége egyformán: ha
lál, sírgödör, hamu, féreg. 

Bármennyire magasra emelkedik is 
valaki, mit sem ér vele, mert a ha
lállal minden szertefoszlik. Boldog az 
a vándor, kit vendégü! látnak a 
mennyei városban. 

5. 

A BUZGOSAG KEGYELM~NEK 
GY ARAPITÁSA 

,.Jaj nektek, kik most nevettek, mNt 
majd sírtok." (Luk. 6, 25.) 

Miként az erény nem férhet össze 
a bűnne!, úgy a buzgóságot sem le
het növeini m~latozással és vendé-
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geskedéssel, hanem komolysággal és 
összeszedettséggel. Tökéletességre és 
erényre pedig nem lehet tüstént szert 
tenni, hanem fokozatosan, hó vágya
kozással és megpróbáltatás révén, a 
mindig tökéletesebbre való törekvés 
határozott szándékával, gyakori ön
megtagadással, böjtöléssel. virrasztás
sal, imádsággal, elmélkedéssel, törte
téssel, önműveléssel, fáradozással, a 
fecsegés kerülésével és a rejtettség 
kedveléséveL 

Minden öröm, ami nem Istentól 
való, gyorsan tovaszáll, mégis szeny
nyez és karcol. Az épületes beszéd 
kellemes a fülnek, a durva elriasztja 
barátainkat is, az üres szószaporítás 
elrabolja időnk értékét Szorgoskod
jál a jócselekedetekben, légy türel
mes a kellemetlen elviselésében és 
boldog lesz életed, ha minden órájá
ban Istent dicséred. Ritkán hiányzik 
majd valamelyik a kettő közül: a 
szomorúság vagy az öröm. Szeren-
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esés, aki mindent jóra fordít és a 
kellemetlenségból is hasznot húz. Aki 
Istent szereti, az örömöt és ürömöt 
eqyaránt elfoqad tóle és hálát ad 
érte. Nyugodtan és szilárdan áll, aki 
nem önmagában vagy az emberekben, 
hanem Istenben bízik. 

6. 

ISTEN IGÉJÉNEK HALLGA T ASA 
ÉS OLVASASA 

.,Boldogok, akik Isten igéjét hallgat
ják." (Luk. ll, 26.) 

Semmit sem ér az emberi vigasz, 
mert távoltartja az Istentól jövót. 
Szent könyvek olvasása közben Is
ten szól hozzád, azért alázatosság
gal és szívesen hallgasd Isten igé
jét. Ne vesd meg az igazságot, bár
milyen egyszerű formában adják is 
eló. A becsületes élet már maga is 
jó tanítás. Aki jól olvas, Isten hír
nöke. A hűséges követ hallgat a ká-
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rokról, beszámol a hasznos dolgok
ról; nem talál ki valótlanságot. A 
tiszta igazság kellemes beszéd. A fí
nomkodó beszéd árt a kicsinyeknek, 
hízelgésével gyakran becsapja öket. 
A valótlanságokat állító ember fel
dúlja a lelkek nyugalmát s aki hall
gatja, bizony megbotránkozik. A 
megbízható bíró minden dícséretet 
megérdemel. A durva és könyörtelen 
nem érdemel kíméletet. A haragos 
természetű inkább csak magát gyötri: 
gyakrabban pedig az ártatlanokat 
zaklatja, titkon pedig a hatalmaso
kat átkozza és nyiltan kineveti azo
kat, akik helyesen tesznek. Aki ra
vasz a beszédében, becsapja a hiszé
kenyeket, ezért kevés barátja akad. 
Legjobb a bajokat elhallgatni, vi
szont az igazságot szentül meq kell 
vallani és legegyszerűbb megfontol
tan cselekedni. Az igazságos ember 
nem árt senkinek, a jámbor minden
kinek hasznára van, a becsületesnek 
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beszédén és jószokásain felbuzdul 
felebarátja. Az okos elóbb megfon
tolja, amit tesz, nem kérdez oktala
nul semmi újat, nem beszél olyanról 
egykönnyen, amit maga sem ismer, 
bizonytalan dologba nem adja rög
tön beleegyezését. A szív békéjét 
nagyon védi a hallgatás, mert ame
lyik száj mindig beszédre áll, igen 
könnyen kapható veszekedésre is. 
Ha valaki tetszeni akar Istennek, őr

ködjék szívén, száján, ne fecsérelje 
el a buzgóság kegyelmét s ne bot
ránkoztassa meg azokat, akik szere
tik a lelki békét. A sok szép szóval 
még nem telik meg a koldustarisz
nya, s az ékes szavak sem szentelik 
meg a tétlenkedöt és nagyravágyó!. 
Aki helyesen cselekszik, annak jól 
is megy a dolga. 
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1. 

ISTEN MEGVIGASZT AL AZ 
ULDOZ:eSBEN 

.,Közel van az úr a megtört szívüek
hez." (Zsolt. 33, 19.) 

Senki sem annyira jó és tökéletes, 
hogy ne akadna néha nyomasztó 
gondja. Valahányszor tehát bajban 
vagy és szomorkodol, Jézussal együtt 
hordod a k.eresztet. Amikor pedig a 
Szentlélek kegyelme az imádság ré
vén ismét megvígasztal, akkor mint
egy feltámadsz halálodból Krisztus
sal a sírból és ujjongó szívvel mu
tatod be Jézussal megújult életed 
áldozatát. Ha pedig hallod, hogy va
laki méltatlan és durva szavakkal 
illet téged, akkor elérkezett az alkal
mas pillanat, hogy igyál az úr kely
héból lelked gyógyulására. Csendben 
idd ki az üdvös poharat zúgolódás 
nélkül és az úr felel érted életedben 
s halálodban. Isten nem felejt el. 
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Nincs magasztosabb, mint csendes 
türelemmel némítani el az istentele
neket beszélő ajkat és követni a Pi
látus előtt hallgató Krisztus oéldá
ját, akit olyan sok hamis dologgal 
vádoltak. Ugyanis nem vagy jobb az 
érted megkorbácsolt, kinevetett és a 
gonosztól megölt Istennél. Nem tud
ja az ember mennyire jó és erényes 
már, csak akkor, ha kellemetlenségek 
zaklatják. Krisztusnak sok rajongója 
és barátja van az asztalnál, de mi
lyen kevesen követik őt az önmeg
tagadásbani 

A Megfeszített őszinte hive nem 
fut a szenvedések elől s nem jön ki 
sodrából a nehézségek miatt, hogy 
hasonló legyen Krisztushoz a ke
reszt botrányában is. Mert akinek 
Krisztus az élete, annak Krisztusért 
szenvedni és meghalni nagy nyere
ség. Minél lánqolóbban szereti vala
ki Istent, annál kevésbbé fél a ha
láltól és annál inkább kíván már 
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feloszlani, hogy boldogan éljen Krisz
tussal és örökké örvendjen az an
gyalokkal. Csak az a lélek boldog, 
amely Jézust szívből szereti; a múló 
javakat az örökkévalók szeretetéért 
semmibe se veszi; Jézus nevéért min
den bajt türelemmel visel; alázatosan 
borul Jézus lábaihoz és könyörög, 
hogy az erényekben előrehaladjon és 
azokban mindvégig állhatatosan meg
maradjon. 

8. 

A TISZTA LELKIISMERET DERűJE 
A SZENT LELKULETBOL 

FORRÁSOZIK 

.,Drüljetek az úrban mindig." 
(Fil. 4, 4.) 

Orvendj együtt a jókkal, légy tü
relmes a rosszakhoz; érezz együtt a 
gyengékkel, bocsáss meg a vétke
seknek: imádkozzál mindenkiért. 
Hagyd abba az elcsüggesztő szomo-
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rúságot, amellyel csipkedö hangulat 
és neheztelés jár. Ellenben mélyülj el 
a Krisztus életéról és szenvedéséröl 
való megnyugtató, szent elmélkedés
ben, mert öszinte vígasztalást abban 
találsz minden megtorpanás és kísér
tés ellen. Az erényes élet dícséretre 
méltó, viszont a közönyös magatartás 
önmagának is, másoknak is terhes. A 
tiszta lelkiismeret állandó derűt ered
ményez; a rossz lelkiismeret pedig 
az önvád okozója. Mindig helyes cse
lekedetre törekedjél és zavartalan 
békességben élsz. Nem árt neked az 
istentelenek ármánykodása, ha el
szántan megmaradsz az igazság út
ján. Az emberekkel való megfontolt 
érintkezéssei sok szívbéli örömöt és 
öszinte dícséretet okoz. A hiú maga
tartás a dícsérö szóval együtt gyak
ran elszáll. Többet árt az ostoba hi
zelgö dícsérete, mint az igazságos
nak kemény feddése. 

Az alázatos imádság feljut az ég-
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be, kiengeszteli Istent: kegyelmet 
eszközöl, visszaveri a sátán csalárd 
támadásait. Az alázatos bűnbevallás 
bocsánatot eszközöl ki, a gőgös men
tegetőzés súlyosbítja a bűnt. Az ő

szinte bánat eltörli a vétket, a buzgó 
javulás kisebbíti a büntetést. Az üres 
tereferélés elvonja tőlünk a jámbor
ság kegyelmét, a lelki beszélgetés 
emeli a lélek kedélyét. Az érzékek 
felett való éber őrködés mindenütt 
szükséges s ha elkalandozik, ajánlatos 
zár alatt tartani. A gyakori ima a 
legbiztosabb védelem, csendes ház
ban béke honol. Sokan nekibuzdul
nak, de az állhatatosaké a győzelmi 
koszorú. Krisztus igája a meleg szí
vúeknek édes, a lagymatagoknak ter
hes, a büszkéknek keserű, a szeli
deknek könnyű, az alázatosaknak 
kedves. Az édes Jézus mindent kel
lemessé, könnyűvé tesz! A testsze
rint való ember mindig léhaságra vá
gyik, a lélek embere gyúlölettel for-
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dul el az ilyesmitóL Az igaznak az 
a legnagyobb bánata, ha nem tud 
minden bűnös gerjedeimet gyökeres
tül kiirtani. De miért is engedi meg 
ezt Isten? Azért, hogy az ember min
dig megalázza magát és szünet nél
kül esedezzék isteni segítségért. 

Miként a büszke a megtiszteltetés
ben, a gazdag a vagyonban leli örö
mét, úgy a valóban alázatos saját
maga megvetésében és az anyagiak 
hiányában gyönyörködik. Isten szal
gájának ragyogó dicsősége maga 
Krisztus, az egek Királya. Isten nél
kül minden gyönyör bűnös, minden 
vígasság bizonytalan, minden bőség 

koldus szegénység. Hiszen a lelki 
éhséget semmi sem csillapítja, csak 
egyedüli teremtöje Isten. Szabadon 
választhatja a lélek azt, hogy sem
mit se kíván a világtól. 

A becsületes ember egész életében 
törekszik a jóra, elviseli a viszon
tagságot, mindenben lsten dicsöségét 
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keresi és sohasem bízza el magát, 
ha valami jót tett. Az dicsőíti igazán 
Istent, aki magát hitványnak tartja 
és bármi jót gondol, szól és cselek
szik, mindezt hűségesen Istennek tu
lajdonítja. Ha tehát hiúság kisértése 
környékez meg, ne hallgass rá, ha
nem mondd tüstént alázttal a prófé
tával: ne nekünk, Uram, ne nekünk, 
hanem nevednek legyen dicsőség. Az 
ember legdiadalmasabb vitézkedése, 
ha legyőzi, ami gyönyörrel csábít, 
ha ahhoz közelít, amitől természete 
visszaborzad, ha zokszó nélkül tűr 

ott, hol súlyos a fájdalom 

9. 

AZ ALAZA TOS TESTVER 
JO SZOKASA 

"Az alázatosaknak pedig Isten 

kegyelmet ad. (Pé!. l. 5, 5.) 

A szerzetes testvér minden tény
kedése és beszéde öltözködjék az 
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alázatosság ruhájába s ne essék a 
hiúság hatalmába. A tökéletességnek 
kedvező előjele a kezdő ifjakban, ha 
alázatos a magatartásuk, ha keveset 
szálnak főkép a tapasztaltak társa
ságában. Mert aki mindjárt eleve nem 
szokja meg tanulékonyan a hallga
tást, ritkán számítják a tudósok és 
bölcsek közé. Epen azért tartanak 
sokat ostobának, mert bárdolatlan a 
viselkedésük. A készséges engedel
messég, a gyakori ima, az ájtatos el
mélkedés, a szorgalmas munka; a 
szíves tanulás, a szórakozottság ke
rülése, a magány szeretete teszik áj
tatossá a szenteket és megbékéltté 
lelküket. Olvassuk a Genezisben, 
hogy Isten Abel áldozatát elfogadta, 
Kainét megvetette. Miért? Mert Abel 
romlatlan és alázatos volt, Kain pe
dig irígy s rossz útra tért. Te légy 
Abel, türd el a kellemetlent, ne 
szállj perbe Kainnal, hogy el ne ve
szítsd lelked nyugalmát s becsületes 
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hírnevedet Inkább vesszék vagyo
nod, semhogy megbántsd Istent, meg
szomorítsd testvéredet vagy meg
semmisítsd a szeretetet. Ha el akarod 
nyerni az égi kincset, lökd el maqad
tól a földieket. Ha örök dicsőségre 

vágyódol, ne tévesszen meg a múló 
megtiszteltetés. Ha békét akarsz, ke
rüld a tülekedés színhelyét és a ha
rag forrását. Nagy akarsz lenni az 
égben, légy kicsi a világban. Ne az 
emberek előtt tisztázd igazadat, mert 
nem ér semmit az emberek dícsérete, 
ha vádol a lelkiismeret nyugtalan
sága. 

Ne tartsd sokra sem az elbizako
dottat, sem a bőbeszédút, mert egyik 
sem jár az egyenes úton. Hány ma
gabízó ember esett már el, mert sok
ra értékelte önmagát. Viszont sok 
erőtlen állta meg helyét, mert Istent 
hívta segítségül és benne bízott. Az 
alázatos és szelíd mindenki előtt sze
retetreméltó. A csipkelődő és barát-
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ságtalan felé senki sem közelít. A 
béketűrő szerénységével és szeretet
szolgálataival meghódítja ellenfeleit. 
Gyarapszik barátainak száma annak, 
aki készségesen segít másokon és 
együttérez az üldözöttekkel. Aki nem 
tud a maga idejében hallgatni, meg
szégyenül sok ember előtt. 

Okos és sok mindenre használható 
az, aki tudatosan törekszik a jóra és 
alkalmassá teszi magát az erényekre. 
Az bízzék erejében, aki bátran ellen
áll a bűnöknek. Tekintélyes úr, aki 
parancsolni tud bűnös kívánságainak. 
Bátor a jólfegyverzett katona, aki 
saját testét fékezi meg az ön
megtagadás fegyvereivel. Méltán 
számíthatjuk az ég angyalai közé 
azt, aki már itt a földön tisztán él. 
A tiszta erkölcsű ember Isten ked
veltje, az angyalok barátja, szüzek 
rokona s a szentek kedvelt polgár
társa. Az alázatosságban és háború
ságban éló legyőzi a sátánt és el-
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riasztja a szemtelen támadót. A tekin
télyes elöljáró elsősorban önmagát 
kormányozza erélyesen és jó példát 
ad alattvalóinak. Méltóképen di
csérjük azt, aki az elöljárók erényeit 
akarja utánozni. Nemesi megtisztel
tetésre mindenkit saját erénye érde
mesít. A széplelkű ember nem szeny
nyezi be magát bűnne!. Ekesitheti 
magát a bűnös kívülről, belül mégis 
fekete marad. Csak az boldog és 
gazdag, aki Isten kegyelmével töl
tekezik s nem becsvágyó. Az eszte
len kíván csak ártalmas dolgokat 
magának s veszti el lelke üdvét. Az 
isteni bölcseség az örökkétartó ja
vak keresésében és minden mulandó 
megvetésében áll. Ha valaki tanulni 
kíván tőled, mutasd meg neki az 
alázatosság útját és járj elől jó pél
dával. A valóban alázatos nem tud
ja, mi a gőg, megveti a dícséretet, 
viszont örül a megvettetésnek: a sé
relmeket könnyen megbocsátja. 
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10. 
AZ EMBERI SZIV ÁLLHATAT

LANSÁGA 

.,Aki énbennem marad és én öbenne, 
az bő termést hoz." (Ján. 15, 5.) 

Az ember gondolatai és érzelmei 
változók és állhatatlanok, azonban 
mind hiábavaló és tisztátalan, amely 
nem Istentől van. O emberi sziv, te 
telhetetlenül vágyakozol mindig va
lamire, pedig mílyen keserű nyomor 
vár reád, ha elhagyod Istenedet. Mi
ért szaladsz annyi üres ábránd után, 
hisz nem tudnak tökéletesen megvi
gasztalni és egészen kielégítenil Te
hát mit akarsz még, merre bolyongsz 
a boldogság után? Térj csak vissza 
gyorsan szived rejtekébe, lásd, meny
nyit vétettél; légy rajta, hogy jóvá
tedd bűneidet. Készíts lakást Isten
nek szivedben, őrizkedjél a képzelet 
és ellenséges indulatok hirtelen tá
madásaitól, hogy a Szentlélek töltsön 
meg vigasztalásával. 
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Aki gyakorta hagyja el házát bo
lyongva, ritkán tér oda vissza meg
javulva. Semmit sem ér mindaz, ami 
odakünn csillogónak látszik. Mert az 
ilyen látványok nem elégítik ki a 
szemlélőt s a hallottak nem töltik 
meg a szívet, hacsak nem az Udvö
zítő dicsőségére szolgál, hiúság min
den kiváncsiság. Ezért hárfázott és 
énekelt Szent Dávid minden templom
ban Istennek dícséretet. .,Mert meg
örvendeztettél, Uram, múveddel s 
ujjongok kezed tetteinek." (Zsolt. 
91, 5.) Mert senki sem bízhat a te
remtett javakban, hanem eqyedül Is
tenben, a legfőbb jóban. Járj az igaz
ság ösvényén, mert az igazság meg
őriz minden rosszindulatú hazugság
tól, melyet rólad fecsegnek. A fele
barátjáról kitalált koholmányok a 
gyalázkodó fejére szállanak vissza. 
Krisztus az igazság és aki követi 
Krisztust, szereti az igazságot és 
minden erényt. Aki cserben hagyja 
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az igazságot hitvány előnyökért és 
megbecsültetésért, elveszíti hitelét és 
erénye ékességét. Isten az igazság, 
nem engedi sokáig lappangani a ha
zudozókat. A gonosz ideig-óráig ha
zudhat, de végül is győz az igaz és 
ott szégyenül meg a csaló, ahol nem 
is sejti. Ne gondolj, ne is kívánj 
mást, mint ami tisztességes és Isten
nek különösen tetszik; ilyen pedig 
minden Isten dicsőségére végzett jó
cselekedet. Maradj meg az igazság 
és szeretet mellett, akkor Istennek, 
angyaloknak és embereknek kedve 
telik benned. Ne félj. A csalárdsáq 
sok mulandó dolgot ragadhat magá
hoz, de Isten sokkal drágább é!!i 
örökkétartó kinccsel fizet vissza a 
türelmesnek. Ha nyugodt és tiszta 
lelkiismeretet akarsz, légy alázatos, 
türelmes és engedelmes. Senki sem 
lesz kegyetlenebb ellenségeddé, mint 
saját magad, ha durván haragra lob
bansz. Ha ugyanis saját fogyatékos· 
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ságaidat óvatosan megfigyeled, ke
vésbbé fontolgatod mások tetteit. 

ll. 

BIZZAL ISTENBEN A SZDRONGA
TAS IDEJEN 

,.Bízzál az úrban és a jót cselekedd." 
(Zsolt. 36, 3.) 

Ne nagyon örüljön senki sem 
anyagi javainak, senki se bízzék 
túlságosan barátaiban és rokonaiban, 
mert mindez bizonytalan és veszedel
met hozhat. Aki viszont az Úrban bí
zik és megpróbáltatásában hozzá ki
ált, nem hagyja cserben bármilyen 
üldöztetés idején sem. Nyugodt bé
ke osztályrésze annak, aki józanul 
cselekszik és beszél, senkinek sem 
árt, őrizkedik az istentelenek útjától 
és romlott gondolkodásátóL Zárd be 
házad kapuját és béke honol oda
benn. Könnyen elesik az, aki napon
ta nem határoz el szívében valami 
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üdvös feltételt pajzsul a sátán csa
pásai felfogására. Sokan, ha nem si
kerül nekik valami, abbahagyják az 
imádságot és küzdelmet. Pedig harcos 
munka nélkül nem lehet jellemszilárd
ságet elérni s óvatosság nélkül nem 
védhető meg az. Az állhatatlan és 
könnyelmű természetű idegenkedik a 
fegyelemtól és zárkózottságtól, mint 
a madár a kalitkától. Ne essél két
ségbe, ha heves kísértés lep meg, 
durván megszidnak, kinevetnek, be
csapnak vagy lenéznek, hanem jus
son eszedbe, hogy biztosan megérde
melted bűneiddel a megvettetést és 
rendreutasítást. Viseld el türelemmel 
s mondd bizalommal: jó dolog, Uram, 
ha megszégyenítesz engem, hogy igy 
megtanuljam igazságos intézkedése
det. 

A heves kísértésben döbben rá az 
ember, mennyire rászorul Istenre 
koldussága és súlyos fogyatékossága 
miatt. Csak a balga és hitetlen szol-
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ga akar kérkedni gazdája vagyoná
ban s másokat ezért lenézni. Aki szol
gatársait megveti s magát jobbnak 
tartja náluk, Istent sérti meg szent
jeivel együtt. Ez a tévedés onnan 
ered, hogy nem vagyunk alázatosak, 
nem figyelünk saját félszegségünkre, 
amelyre ügyelnünk kellene s sirán
koznunk rajta. Mindenkinek megvan 
az elegendö terhe. Mit használ hát, 
ha mások dolgaiba is beleártod ma
gad és többet cipelsz, mint amit el
bírsz? Ezért közben az ember a nyil
vánosság elött bukik el, téved vagy 
feledkezik meg valamiröl, hogy meg
szégyenülve még jobban megalázkod
jék, együttérzést tanuljon, segítsen a 
tévelygön és saját kárán okuljon. 
Ilyen az ember: nem angyal. Ami 
velem megtörténik, az mással is elö
fordulhat. Testvérek vagyunk. En 
gyáva vagyok, ö meg bátran harcol. 
Egyedül lsten nem esik tévedésbe 
soha. Miért nevetsz hát a másik el-
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estén? Aki áll, vigyázzon, hogy el 
ne essék! Saját bukásodon mulass. A 
nyilvános megszégyenülés gyakran 
kiqJtja a hiú dicsöségvágyat 

12. 

AZ IMÁDSÁG FONTOSSÁGA Bs A 
LELKIOLVASÁS HASZNA 

,.Szüntelenül imádkozzatok."" 
(l. Tessz. 5. 17.) 

Miért? Mert mindenütt akad zavar
keltö kísértés, mindíg beleavatkoznak 
ravaszul ügyünkbe a bukott angya
lok. Ritkán lehet hallani valami jó 
hírt, mindenütt van elég küzdelem: 
belül félelem, kívül harc, egy nap 
sincs fáradozás nélkül, egy óra sem 
megy el a halálfélelem gondolata 
nélkül. Minden háborúságot pedig Is
ten igazságos ítélete lobbant lángra 
az emberi bűnök miatt, hogy a kivá
lasztottakat is ostorcsapásokkal ösz
tökélje az égiek keresésére. f:s ezért 
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kell feltétlenül a szüntelen imádság 
a világ ezer veszedelme ellen, m.i
ként az erős páncél az ellenség fegy
verével szemben. Aki nem imádko
zik, nem is küzd; és aki nem harcol 
és nem áll ellen, azt könnyen le
győzik s elveszti dicsőségét. 

De ki is tud m.indig imádkozni meg 
harcolni? Aki Istent hívja segítségül 
és benne bízik, mindent elérhet. 
Ugyanis közel van az úr azokhoz, 
akik őt igazán szólítják. Ha nem 
tudnál folyton szóval kiáltani, imád
kozzál lélekben és szívben, imádkoz
zál hő vággyal és jámbor szándék
kal. Állandóan illatozzék szíved ol
tárán az áldozat, amely abban áll, 
hogy mindig jót akarsz tenni és Is
tennek szolgálni. Folyton imádkozik, 
aki m.indig helyesen tesz. Aki meg
bánja bűnös multját és vágyik a 
jobb jövő után, sohasem hagyja el 
az imádságot. Mondd a zsoltáros Szt. 
Dáviddal: "Uram, előttem van min-
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den óhajtásom, nincs elrejtve elöt
ted sóhajom." (Zsolt. 37, 10.) 

Nagvon hasznos az lstennel való be
szélgetés és a lelkiolvasás a lélek 
felüdítésére, ha az feldúlt és meg
gyötörte a szenvedés. Az olvasás a 
helyes életútra mutat rá, a példa 
vonz a követésre, az imádság a tö
kéletesedés kegyelmét eszközli ki. 
Udvös Istenröl olvasni, de hasznosabb 
Istenhez imádkozni és legérdemesebb 
Istenért dolgozni. Boldog, aki min
den szavát és tettét Isten dicsöségé
re, mint üdvösségünk céljára irá
nyítja, hogy Isten legyen áldott min
denekben és mindenek fölött s neki 
legyen dicsöség örökké. 

Hogyan lehet vallásosan beszélni 
és jámboran cselekedni annak, aki
nek inkább kedve telik a beszélge
tésben, mint az olvasásban és imád
ságban? Aki szívesen hallgat üres 
beszédet és hitványságoknak örül, 
az olcsón bocsátja áruba lelkét. Min-
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den zaklatásban és kísértésben, fuss 
az imádsághoz, mint lelked biztos 
révpartjához és könyörögj Isten se
gítségéért. Minél előbb, annál jobb; 
minél később, annál rosszabb; minél 
gyakrabban, annál hasznosabb; minél 
buzgóbban, annál kedvesebb Isten 
előtt. Isten jóságos és könyörületes, 
azt akarja, hogy kérjük. Okot ad az 
imádságra: reményt kelt a meghall
gatásra ezekkel a szavakkal: .,Kérje
tek és adatk nektek." Buzdít szavak
kal, példákkal serkent, vesszővel fe
nyeget, ajándékokkal hívogat, csa
pásokkal ostoroz, .sikerrel örvendez
tet, s így telik el reggeltől estig 
egy-egy nap. Néha-néha ízelítőt is 
ad a benső vígasztalásból a buzgón 
imádkozóknak, a rejtett életűeknek 

és hallgatagoknak, ugyanezt megta
gadja a bőbeszédűektól és szórako
zott lelkűektóL 

Ha valaki kellemes újdonságot akar 
hallani, hallgassa meg, mit mond 
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Krisztus Isten országáról, az eljöven
dó ítéletről, a mennyei Jeruzsálem
ról, az égilakók boldogságáról, a 
mindörökké örvendező angyali ka
rokról és rendekről. Figyelje meg, 
mit hirdetnek a próféták Krisztus tit
kairól és mit harsognak a búnösök 
bűnhődéséróL Hallgasson az aposto
lokra és evangélisták.ra, akik a nagy 
nyilvánosság előtt beszélnek Krisztus 
csodatetteiróL Tanuljon az ékesen 
szóló tudósoktól, akik eloszlatják a 
homályt előadásukkal, szebbé teszik 
az életet erkölcsükkel, megcáfolják 
a szakadárok tévedéseit. Tanulja meg 
mindenki azt, ami neki hasznára van 
és tetszik, ne vesse meg az egyszerű 
dolgokat, ne ócsárolja a fennköl
teket, ha nem érti meg. Ostobaság 
ugyanis gáncsolgatni a tudósokat és 
búnös dolog Isten ügyeit és a szen
teket bírálni. 

Törekedjél először is alázatosan ta
nulni és kicsiségekben is helytállni; 
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Isten, ha hasznodra válik, erőt ad 
majd, hogy a fontosabbakat is gyor
san megértsd. Mert, ha valaki látja 
a jót, de nem teszi, vétkezik. Aki 
sokat tud és olvas s mégsem műveli, 
amit megismert és meg.tanult, üresen 
távozik a gazdag asztalától. Aki rit
kán imádkozik és keveset fáradozik, 
sokáig hűvös és nyomorgó marad. 
Aki a bűnök ellen érvel és még
sem áll nekik ellen, jó magot vet 
a tövisek közé. Kevés termést arat 
a sok szóból, aki nem bástyázza kö
rül szívét imádsággal a bűnös gon
dolatok ellen. 

A boldog lélek minden felbukkanó 
tisztátalan gondolattól kifejezetten 
őrizkedik, nem túri, hogy szíve rej
tekében olyasmi időzzék, ami Isten 
szemét titkon megbotránkoztatja. A 
vétek alázatos megvallása az aláza
tos és bánatos szívben tisztulást je
lent Isten előtt minden bűntől. 

Az alázatos ember örömöt talál az 
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mas nem hanyagolja el munkáját. 
Aki kis bűntől nem óvakodik, nagyob
ba zuhan. Aki korán reggel lusta, 
ritkán buzdul fel estére. Aki tüstént 
elűzi magától a lustaságot és mun
kához lát, örömöt talál és nagy tisz
tességre tesz szert. í:s ha nem az 
emberektől, Istentől biztosan meg
kapja, amire mindenki különösen vá
gyik. Mert ö minden hasznos munka 
jutalma, a verejtékes fáradság eitü
résének oka és a szentek koszorúja. 
A munkakerüló sohasem telik be a 
mende-mondával, az erényes még a 
megengedettól is tartózkodik. Az áll 
szilárdan és jár jó úton, aki az alá
zatosság alapjára épít és a világ ösz
szes tisztségét megveti. Leghelyeseb
ben okoskodik és bölcsen tesz, aki 
egyedül Istennek akar tetszeni s 
ezért kerüli a meró külsóséget, ke
resi a benső életet, vágyik az égiek 
után, undorodik minden földitól, ön
magát semmire sem értékeli, de Is-
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ten szeretetét mindennél többre be
csüli. 

13. 

A SZERETET DICSERETE ES ANNAK 
GYUMOLCSE 

"Minden, amit tesztek szeretetben tör
ténjék." ji. Kor. 16, 14.) 

Kiváló erény a szeretet, minden 
erény fölött áll, még a tudomány 
ajándékát is felülmúlja. Ez Istent 
öleli át, angyalokat kapcsol össze az 
emberekkel, az emberek fiaiból Isten 
gyermekeit és szentek barátait ala
kít. A szeretet múve az is. hogy 
Krisztus szúztól született és az em
beriség üdvéért keresztrefeszítették. 
A lelket megtisztítja a búntól és az 
egész szivet minden érzelmével és 
értelmi képességével Isten szerete
tére emeli fel, s csodálatos édesség
gel tölti meg, majd lángra lobbantja. 
A szeretet formál a búnösökból iga-
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zakat, a szolgákból szabadokat, az 
ellenségből barátot, a hontalanból 
honpolgárt, az ismeretlenből család
tagot, a kóborlókból állhatatosakat, 
a gőgösekből alázatosakat, a szilaj
ból szelídet, a langyosból buzgót, a 
szomorkodóból vidámat, a fösvény
ből adakozót, a földiből égit, a tanu
latlanból bölcset. Mindez a hívők 

szívében a szétáradó szeretet ered
ménye, melyet a Szentlélek küldött 
nekik a mennyből. A szeretetnek 
széles és hosszú szárnya van, a ke
rubok és szeráfok és az angyalok 
minden karát felülmúlja. Osszeköti 
a magasságot a mélységgel, túlszár
nyal a középszerün, ismét leszáll az 
alacsonyabbakhoz és sokat eggyé ko
vácsol, megörvendezteti mindazokat, 
akik nem önmagukban dicsekednek, 
hanem lsten szeretetében önmaguk 
fölé emelkednek. 

A szeretet bejárja az eget és föl
det, körüljár a szárazon és vizen, 
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s mindent, amit a teremtményekben 
lát és hall, a Teremtő dicsöségére 
vonatkoztatja. Ugyanis nincs oly ki
csiség és hitványság a természetben, 
amiben ne tündökölnék a létezés jó
sága, a művész kezevonása, a terem
tó hatalma, a rendező bölcsesége és 
mindent helyesen kormányozó előre

látása. 

Ez a megfontolás Isten dícséretére 
serkenti az ájtatos lelket, hogy min
den időben és minden helyen, ujjon
gó örömmel áldja öt. Igy aztán a 
lélek befelé izzik és miként a viasz, 
megolvad a tűz mellett. Már nem is 
ismer korlátot, hanem átrepül az ég 
csillagain, hogy megtalálja egyetlen 
szerelmét, a mindenség alkotóját, aki 
mindenütt jelen van, benne leli leg
főbb boldogságát és édes pihenését. 
Bizony a legjobb örökségre talál az, 
aki Istenbe kapaszkodik és titkon él
vezi vigasztalásait. Bárcsak én is 
kapnék parányi ízelítöt abból, amel y 
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már az angyalok előtt nyitva áll s 
véget nem ér. 

De térjünk vissza a gyakorlati élet
be és szálljunk szembe a mindennapi 
kísértésekkel elszántan a szeretet 
erejével. Ugyanis sokszor a békés 
lelki vigaszt komor vigasztalanság 
váltja fel, vagy kellemetlen kísértés, 
testi sérülés, az emberek tülekedése, 
a jóbarátok elpártolása, ellenfeleink 
támadása, a lélek felháborodása, az 
éretlenek gúnyos kacaja, a felnöt
tek rosszalása vagy az elöljárók ér
des rendreutasítása. Mindez megtör
ténhet büszke szívünk megalázására, 
hogy együtt érezzen az erótlenekkel, 
kiket heves kísértések zaklatnak. Ne 
bízzunk hát magunkban s fennkölt 
gondolkodásunkban, ne hajhásszuk 
kényelmünket, hanem mindenben ves
sük alá magunkat alázattal Istennek 
és az isteni szeretet kedvéért minden 
emberi teremtménynek is. 

Szeretettel lépett lsten a világba 
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és szeretettel vezeti vissza az em
bert is az égbe. Szeretettól indítva 
szállt le Krisztus a bűnös emberhez, 
a kereszt gyalázatát is szeretettel 
viselve tért vissza az Atya jobbjára 
s szerzett újra az embereknek nagy 
méltóságot. 

A szeretet sohasem véletlen, mert 
mindig nagyszerű dolgokat művel, 

szívesen lehajol az alázatosakhoz és 
eltaszítottakhoz is. Szorgosan végzi 
el a tisztességes feladatokat, de en
gedelmességból örül, ha hitványságot 
bíznak is reá. Nem borzad vissza a 
betegek sebének gondozásától, lábuk 
megmosásától, ágyuk megvetésétól, 
ruhájuk tisztításától és a szemét elta
karításától. A szeretet eltűri a sér
téseket, örül a rendreutasításoknak 
is. 

Miként a tűz felemészti a fát, úgy 
oltja ki a szeretet a vétket. A szí
vet bánattal tisztítja meg, gyónással 
fehérre mossa és megszárítja az imád-
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sággal, fényessé teszi a szent olvas
mánnyal, felgyullasztja az ájtatos el
mélkedéssel és ezáltal összeszedett 
magatartásra inditja, forró szerelem
mel kapcsolja össze a lelket lsten
nel. A szeretet inditja az ember aj
kát Isten dícséretére, kezét munkál
kodásra, lábát járásra, lelki szemét 
elmélkedésre, emlékezteti a multra, 
a külsó tagokat szalgálatra hajtja, a 
belsó képességeket biztatja, hogy Is
tent minden égi és földi jónál foko
zottabban szeressék. 

Maga a szeretet kitörli az alázatos 
lélekból a szégyenteljes multat, fel
fegyverzi a jövóre, kioktatja a je
lenre vonatkozólag, megszabadítja a 
kételyek sokaságától, akadályt gör
dít az élvezetek elé, távoltart a pa
zarlástól, kizárja a hiú gondolatokat, 
megcáfolja a hamisságot, gyúlöli az 
aljasságot, szelíditi a durvaságot, 
megvilágítja a homályt, az imádkozó 
elótt feltárja az ég titkait: mindent 
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elrendez kívül is, belül is. A szere
tet a szent lelkekben a jóravaló haj
lam, amely sohasem haqyja abba a 
hasznos munkálkodást, bár gyengesé
günk vagy a kényszerhelyzet néha 
nem engedi megtenni a jót, amelyre 
törekszünk. 

A boldog és tiszta léleknek minde
ne az Isten, Istenen kívül semmit 
sem tart kellemesnek, értékesnek, 
hanem minden keserűnek és terhes
nek tűnik fel előtte. Olyant keres ls
ten, olyant kedvel, aki önmagát és 
mindent elhagy, sót Isten szerelmé
ért hősiesen küzd, éberen őrködik 

szíve tisztaságán. Onszántából sietve 
törtet a tiszta lélek Isten felé, túl
szárnyalja mindazt, amit a világ kel
lemes meglepetésként rejteget. Ez a 
lélek nem vágyik a földön sem ké
nyelemre, sem megbecsülésre. A 
krisztusi szeretet a világon minden 
béklyót felold, minden terhet meg
könnyít és lsten tetszését akarja mln-
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denben megnyerni. Ezért imádkozza 
Krisztussal és egyre mondja: Atyám, 
ne az én akaratom, hanem a tied 
teljesüljön mindig és mindenütt. 

14. 

EBER ES SZORGOS FÁRADOZÁS A 
KISERTESEKKEL SZEMBEN 

"Az ördögnek pedig álljatok ellen és 
futni fog töletek." (Jak. 4, 7.) 

Bárhol merül is el lstenben a buz
gó ember az imádság, elmélkedés, 
tanulás, irás segitségével, megjelen
nek ott a szent angyalok s együtt 
örvendeznek vele, de ott teremnek a 
kísértó, szórakoztató szellemek is. 
Ha imádságba kezdesz, mintegy el
illannak a gonosz lelkek a Szentlélek 
tüzétóL Es ha társalogni akarsz, rög
tön mind visszatér s kiszinezik az 
üres híreket. Ellenben ha közbelép 
a derék elöljáró, tüstént szétkergeti 
a fecsegöket, szemrehányást tesz a 
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tétlenkedóknek, akik az üdvös mun
kát elhanyagolták. Szeresd tehát a 
csendet, elmélkedjél Istenről, aki a 
te vígaszod, így megszabadulsz a 
becsületes munka ketülésétól és áll
hatatos maradsz a megkezdett jóban. 
A kicsiségben is légy húséges és 
felbecsülhetetlen értéket nyersz érte 
az égben. Ne lustálkodjál, ha egye
dül vagy is, ne légy bőbeszédű a tár
saságban, megverten futamodik meg 
a sátán a hallgatni tudó ember elói. 
Mert gyúlöli a csendben szorgosko
dót, az imádkozgatót és jól elmél
kedót. Bárhol tartózkodnál is egyedül 
vagy többekkel, mindig éberen imád
kozva kell küzdened a testi és lelki 
kísértésekkel szemben. Viaskodjál vi
tézül, imádkozzál buzgalommal, dol
gozzál szorgosan, folyton törekedjél, 
hallgass szívesen és túri békével 
Reméli mindig az Úrban, bármennyi
re elszomorít is a heves kísértés. 
Aki mindenütt és bármikor a béke-
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tűrés talaján áll, most is több a nyu
galma és győzelme a nehézségek
ben, viszont a választottakkal együtt 
fényesebb koronával ékeskedik. 

15. 
TESTV:eRI SZERETETTEL HORDOZ

ZUK EGYMÁS TERHET 
.,Hordozzátok egymás terhét." 

(Gal. 6, 2.) 

Hiszen mindnyájan egyek vagyunk 
Krisztusban, ezért kötelességünk test
véri szeretettel ápolni a béke szent 
kötelékét és mindig egyetérteni a 
jóban. Mindegyikünk tagja Krisztus
nak, a keresztségben ujjászülettünk 
a Szentlélek kegyelmével, • Krisztus 
szenvedése megváltott, Krisztus vére 
fehérre mosott, Krisztus teste erőt 

adott, Krisztus igéje okossá tett, 
Krisztus csodái megerósitettek, Krisz
tus példája épülésünkre szolgált. Te
hát miért is ártanátok egymásnak 
testvéreim? Aki felebarátját szóval 
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vagy tettel megsérti, Krisztust bántja 
meg. Krisztus pedig majd mindent 
visszafizet. Krisztus megbüntet, ha
csak minél előbb meg nem tér az 
ember. Egy közös Atyánk van az ég
ben: Isten, s mindnyájan Krisztus 
testvérei vagyunk, bármilyen ország
ból verődünk is itt össze és akármi
lyen elókeló avagy szegényes szülók 
gyermekei volnánk. Egy Isten alko
tott bennünket, ugyanez táplál és 
kormányoz, ö hívott meg a közös 
boldogságra minket s hívogat min
dennap kívülről szóval és belül bűn
bánattal, ö ígérte meg, hogy az an
gyalok színe előtt örökké látjuk ju
talmunkat az égilakók szüntelen bol
dogság közepette. Ha tehát Isten 
együttesen hívott meg minket, ugyan
azon áron vásárolt vissza s mindany
nyian egy lelket szívtunk magunkba, 
akkor versenyezzünk egymással a 
kölcsönös szeretetszolgálatban. Ha 
tetszeni akarunk Krisztusnak, akkor 

60 



Krisztusért hordozzuk kölcsönösen 
terhünket, imádkozzunk szeretettel 
~gymásért, mert csak így él bennünk 
lsten és mi Istenben. Bármi tökélet
lenséget vagy illetlenséget látnánk 
vagy hallanánk, ezt jószándékkal 
úgy kell megmagyaráznunk, miként 
saját magunkról szeretnénk. 

Kedves testvér, tűrj, hogy téged is 
eltűrjenek, mentegess másokat, hogy 
téged is kimentsenek. Szenvedj együtt 
a bűnössel és neked is akad társad a 
szenvedésben. Vigasztald meg a gyá
szolót s bánatodban megörvendeztet
nek. Emeld fel az elesettet s az úr 
segítsége téged is talpra állít. Amint 
mással szemben viselkedtél, úgy ítél 
vagy büntet meg téged is az igazsá
gos Isten. Ne méltatlankodjál és ne 
csodálkozzál, ha a törékeny ember a 
vilagban elbukik, mert még az an
gyal is megbotlott az égben és Adá
rnot leszedte lábáról egy kis alma a 
paradicsomban. Gyakorta bizony, mi-
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lyen kis körülmény is heves kísér
tést vált ki bennünk vagy harcot 
másokkal. Mindezt méltán engedi 
megtörténni lsten, hogy megértsd, ha 
nem gyózöl kis dolgokban. súlyosak
ban sem kerekedbetsz felül. 

Légy jóságos zaklatott társadhoz s 
imádkozzál kísértésében, mint önma
gadért A te boldogságod az enyém 
is, ha együtt örülünk; a te fájdalmad 
az enyém is, ha közösen szenvedünk. 
Hiszen mindannyian törékeny embe
rek vagyunk, ezért szeretettel kell 
egymásért könyörögnünk. Senkisem 
siethet felebarátja segítségére, ha sa
ját fogyatékosságát pedig semmibe 
sem veszi. Mert ha az idegen ember 
más hibáját lenézi, úgy tesz, mint a 
vak, ki a vakot félrevezeti, a néma, 
ki a némát átkozza és mint az osto
ba, ki az esztelent kineveti. Ne be
szélj rosszat olyanról, aki nincs reád 
bízva, hanem inkább vizsgáld meg 
magadat és köszörüld ki a csorbát, 

62 



mit a nyilvánosság előtt ejtettél. Ha 
igazságosan ítélsz és meg akarod ja
vítani felebarátodat, magadon kezdd 
azt. S csak ezután indulj neki, ne 
hevesen, hanem mértéklettel és óva
tosan. Ha testvérként őszintén sze
retsz, tűrj el engem úgy, mint maga
dat és imádkozzál értem. Aki mást 
megfedd, de érte nem imádkozik, s 
nem érzi vele együtt fájdalmát, az 
kegyetlen ellenség, nem jóságos or
vos, hanem lerázhatatlan szószátyár. 
Aki másért úgy imádkozik, mint ma
gáért, kettős jót tesz. Minél többet 
birtokol valaki a testvéri szeretet ja
vaiból, annál szívesebben könyörög 
azért, hogy a tökéletesség még ma
gasabb fokára jusson és meg ne bot
ránkoztassa a gyengék szemét. Ezért 
mindjobban szomorkodik, ha valaki 
nem is akar hallgatni a figyelmezte
tésre, sőt méltatlankodik is miatta. 
Egyik ember a másiknak vagy illa
tos rózsa, vagy szúró tövis. 
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16. 

KRISZTUS SZERETETE ES A VILAG 
GYÜLOLETE 

,,Maradjatok meg az en szeretetem
ben." (Ján. 15, 9.) 

Krisztus szavára hallgatni kellemes, 
mindenkit üdvözít, ha engedelmeske
dik neki. Krisztus szeretete a szív 
gyönyörűsége, a lélek paradicsoma, 
kizárja a bűnt, legyőzi a sátánt, le
zárja a poklot, kitárja a mennyor
szágot. Krisztus szeretete és a világ 
szeretete két ellentét, nincs közös 
vonásuk, de nem is férhetnek meg 
egymás mellett. Krisztus szeretete 
Illés égbe szállá szekere, a világ 
szerelme a sátán pokolba rántó fo
gata. Az önszeretet saját magunk 
megsértése, a világtól való megfe
ledkezés pedig az ég megtalálása. 
Többet árt a hamis barát hízelgő 

szava, mint az őszinte ember érdes 
rendreutasítása. A ravasz ember ha-
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zugságon gondolkodik, az igazságos
nak az elgondolása mindenkor he
lyesnek bizonyul. Nem kerüli el a 
botrányt, aki másnak azt okoz. Isten 
mindenkit igazgat és ismer, nem so
káig tűri, hogy báránykája bégetve 
bolyongjon, hanem vagy félelmet 
keltő botjával tereli vissza, vagy 
szerető tekintetét vetve reá meg
nyugtatja lelkiismeretét. 

Ahol béke és egyetértés honol, ott 
van Isten és minden gazdagság. Hová 
viszály és szélhúzás férkőzött be, ott 
az ördög lakik minden gonoszságá
val. Hol alázatosság van, ott van böl
cseség is. Ahol felfuvalkodás ter
peszkedik, ott már a gyökéren rág a 
bűn. Gyűrd le a büszkeséget és csen
des békére találsz. A durva szavak 
megbántják a szeretet lényegét. Csen
des magány adja a remeték nyugal
mát. A munka és fegyelem viszi elő
re a szeretetet. A szórakoztató ne· 
vetgélés elűzi a buzgóságot. A dolog-
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tt.lan és bőbeszédű ritkán összesze
dett lelkületű, ritkán ment a bűntől. 

A készséges engedelmesség a derűs 
lélek sajátja. A hosszú tere-ferélés 
hanyagságra vezet a munkában. Aki 
saját érdekeit keresi, annak megfo
gyatkozik szeretete. Ahol Krisztus 
tanítása elevenen él, ott gyarapszik 
a lélek üdve. A testvéri egyetértés a 
legkellemesebb dallam. Hol az arany 
középúton járnak, ott tovább tart az 
egyetértés erénye. Hol megvan az 
óvatosság mások hibáinak javításá
ban, ott jogosan senkinek sem sza
bad panaszkodnia s nem egykönnyen 
neheztelhetnek az elöljáróra. Innen 
ered minden. Tarts mértéket minde
nütt, mert a mértékletesség kiváló 
erény. A türelem fényes gyözelmet 
arat az ellenségen. Hova zavarkeltés 
szelleme lopakodik be, abból a ház
ból hamar eltünik a béke. Zárd be 
ajkad kapuját, fontold meg szavaidat, 
mielött kimondanád. A bizalom és 
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igazság békés nyugalmat eredményez, 
de a cselvetés és agyarkodás ostoba 
gondolkodásra és oktalanságra vall. 
Hol szeretet: ott a Szentlélek. A leg
kisebb gyanú is gyakran méltatlan
kodást okoz. Ahol belátják az iga
zat, ott örvendező szívvel járják az 
egyenes utat. A hazug beszéd gyak
ran megtéveszti a jóbarátot is. Alá
zatos beismerés.sel könnyen nyerhe
tünk bocsánatot hibáinkért. Ahol 
csődöt mond az emberi okosság, ott 
inkább isteni segítséghez kell folya
modni. Ha bárki is bűnös szándékkal 
igaztalanságra törekszik, eléri bünte
tését. Tartós béke lesz osztályrésze an
nak, aki jót tesz és türelemre neveli 
magát. Jaj a gonosz istentelennek, aki 
csak mutatja a jót, mert többet árt 
saját magának, mint bárki másnak. 
A kettős élet állhatatlanságat és sok 
hitványságot eredményez. Legyen dí
cséret az egyszerü és álnokság nél
kül való igaznak, mert lsten minden 
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rnunkáját az egyenes úton irányítja 
elóre. Aki nem ura szavának, ki hisz 
annak fenntartás nélkül? Aki azon
ban a beszédet jóra tereli, nem fer
díti el az igazságot. 

Gyönyörűség a jót meghallgatni, 
de még dícséretesebb azt a gyakor
latban is megvalósítani. A legjobb 
ajándék az élet megjavítása. Az üd
vös elhatározás gyümölcse a bűntól 

való tartózkodás s az erényekben 
való elórehaladás. A buzgó imádság 
eredménye, hogy a szív egyesül Is
tennel a Szentlélek erejével. Az imád
kozik ájtatosan, aki minden hiába
valóságtól távoltartja magát. Aki a 
megfeszített képét állítja maga elé, 
az a bűnös ábrándokat gyorsan el
kergeti. A lélek legszebb elmélkedése 
a Krisztus szenvedésére való szünte
Ien emlékezés. Aki Jézus szent se
beíró! elmélkedik naponkint, az saját 
lelke sebeit gyógyítja, mossa és gon
dozza. Aki itt a földön mindent ér-
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téktelennek tart és megtiszteltetésre 
sem vágyik, az a szó tisztaságára tö
rekszik és szabadon időzhet Istennel. 
Az szerez Istennek legtöbb dicsósé
get és tiszteletet, aki mélyen meg
alázkodik, saját gyarlóságait óvato
san szemmel tartja s fájdalommal si
ratja. Hangos kiáltásként hatol fel 
Istenhez az őszinte szív bánata az 
alázatos bűnös szájából! Bármi hasz
nosat teszel, Isten dicsőségére tedd. 
Aki jótulajdonságait, mások jótetteit 
egyszerűen, teljesen, tisztán és ön
ként lsten dicsőségére s tiszteletére 
vonatkoztatja, mindent Istennek tu
lajdonít, semmit sem könyvel el sa
ját érdemének és erejének, hanem 
mindentól megfosztja magát: büszke 
írígységét és hű dicsőségszomját egé
szen legyűri és kiirtja. Orök dicsó
ségtól és tisztességtól fosztja meg 
magát, aki önmagának és nem egye
dül Istennek örül, mínt legfőbb jó
nak. Ezért énekli ujjongva a boldog-
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ságos Szúz Mária a neki adott jó
kért buzgó énekében: Es örvendez az 
én szfvem Megváltó Istenemnek. Ha 
valaki magát valaminek tartja, holott 
semmi, magát vezeti félre - mondja 
Szent Pál apostol. Pedig ó már a 
harmadik égbe emelkedett, mégsem 
volt e miatt rátartós, hanem bármi 
hasznosat tett, tanított és beszélt, 
mindezt húségesen Istennek tulajdoní
totta ezekkel a szavakkal: Isten ke
gyelméből vagyok az, ami vagyok. 

17. 

JEZUS URUNK SZENT ELETENEK 
KOVETESE 

,,Amit egynek e legkisebb atyámfia 
közül cselekedtetek, nekem cselekedté
tek." (Mt. 25, 40.) 

Jegyezzétek meg ezeket a szavakat 
és a bennük rejlő titkot, kövessétek 
a példát. Aki szorongatott testvére 
segítségére siet, Jézust veszi karjá-
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ra. Ha valaki a rárótt terhet türel
mesen viseli, a megfeszített Jézus 
keresztjét veszi vállára. Aki szomor
kodó testvérének vígasztaló szóval 
felel, Jézus ajkára lehel szeretó csó
kot. Aki más búnét siratja és érte 
bocsánatot kér, Jézus lábát mossa és 
törli meg. Aki a haragvót megbékél
teli, lelkében virágos fekhelyet ké
szít Jézusnak. Aki az asztalnál test
vérének hagyja meg az ízletesebbet, 
Jézust vendégeli meg a szeretet la
komáján lépesmézzeL Aki Istenról 
jól elmélkedik, Jézust vezeti be szí
ve menyegzójére. Aki testvérének 
szent könyvet ad olvasásra, a szere
tet édes borát önti Jézus szájába. Aki 
a beszélgetés közben kerüli az üres 
szavakat, a legyeket hajtja le Jézus 
asztaláról. Aki becsmérlő szavakat 
hallgatni nem akar és az illetlenül 
beszélőket rendreutasítja, fekete ebet 
ver ki bottal Jézus házából. Aki ét
kezés alatt választékosan, helyesen 
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olvas, a Jézus asztalánál étkezőket 

lepi meg és itatja meg a szomjasa
kat. Aki rosszul olvas, csökkenti az 
étel jóízét és ha gyakran botlik, Jé
zus kendőjét szennyezi be. Aki meg
hallgatja más panaszát és ezen rész
véttel bánkódik, Jézus szent sebeit 
enyhíti és önt rájuk olajat. Aki fe
lebarátjának csak az erényes példá
ját emlegeti, gyönyörű virágokat 
ajánl fel Jézusnak. Aki Jézus sza
vait áhítattal olvassa és hirdeti, az 
hallgatóinak édes illatot áraszt. Aki 
más fogyatkozásait elviseli, sőt men
tegeti, rögtön megnyeri Jézus irgal
mát. Aki társa rossz hírét és feleba
rátja botrányos cselekedetét titkolja, 
Jézus mezítelen tagjait fedi be ru
hával. Aki Krisztus isteni csodáit és 
alázatos műveit szorgalmasan fontol
gatja és újra meg újra kellemmel 
visszaidézi, édes tejet kap Jézus aj
káról. Igy mondta és tette ezt ugyanis 
Szent Agnes, aki vérét ontotta Jé-
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zus szerelméért. Aki törékeny és be
teges testvére helyett olvas és éne
kel, Jézus jászola előtt zengedez kel
lemes dallamot az angyalokkal. Aki 
buzgón imádkozik, a válogatott éte
lektől tartózkodik és lemond saját 
javairól, a szenteknél is értékesebb 
három ajándékot ajánl fel kezében 
Jézusnak. Aki a testvérek fejét vagy 
ruháját mossa, Keresztelő Szent Já
nossal együtt Jézust kereszteli meg. 
Aki cellájában csendben tartózkodik, 
Jézussal együtt vonul vissza a pusz
tába. Aki a hibákat is leküzdi és 
testét sanyargatja, Jézussal böjtöl. 
Aki testvérének üdvös szavakat 
mond, Jézussal együtt lsten országát 
hirdeti. Aki a betegért és a megkí
sértett emberért bizalommal imádko
zik, Lázárt látogatja meg Jézussal s 
megsiratja Máriával és Mártával. Aki 
a megholt lelkekért szentmisét mutat 
be és vezekel, Jézussal együtt Lázár 
sirjához vonul, könyörög, hogy a jó 
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lelkeket büntetésüktől kegyesen meg
szabadítsa. Aki testvéreivel a közös 
ebédlőbe megy, hogy meghallgassa a 
szent olvasmányt, Jézussal és tanít
ványaival együtt eszik és iszik. Aki 
az asztalnál felolvasott lsten igéjét 
szívébe zárja, miként Szent János 
apostol, Jézus keblén pihen az étke
zésnéL Aki kellemetlen ügyekben is 
alázatos készséggel engedelmeskedik, 
Jézust igazán követi tanítványaival 
az Olajfák hegyére, ahol elárulták 
és elfogták. Aki a kísértések zakla
tása közt is állhatatos buzgósággal 
imádkozik, Jézussal együtt küzd ha
láltusájában a sátán ellen. Aki saját 
tetszéséról vagy nemtetszéséról egé
szen lemond: az örömmel teljesíti Jé
zussal Atyjának akaratát és viszi a 
Kálváriára keresztjét. Aki ellenségei
ért is imádkozik és az ellene vétők
nek készséggel megbocsát, Jézussal 
együtt imádkozik ellenségeiért, hogy 
a gonoszságban el ne pusztuljanak, 
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hanem megtérjenek Istenhez és élje
nek. Aki mindenről, ami e világé, 
önként lemond é:; minden látványos· 
ságot a feledés homályával takar el, 
meghal Jézussal a kereszten és Szent 
Pállal együtt az égbe száll. Aki szí
vét tisztán és izgalom nélkül őrzi 

meg, Jézust tiszta lepelbe takarja é:; 
saját szívében temeti el. Aki Jézus 
szolgálatában a végsőkig állhatatos 
marad, Jézussal együtt édes álom 
közt pihen a sírban. Aki Szúz Mária 
fájdalmában osztozik, az megérdemli, 
hogy szenvedésében szent Fia: Jézus 
újra megvigasztalja Máriával együtt. 
Aki Jézusnak minden szavát és cse
lekedetét lelkében újra és újra meg
forgatja és ajkával meg-megízleli, va
lami édes illatot érez, amely kiválóan 
alkalmas a szomorú szív megvidámi
tására. Aki a vett jótéteményekért 
alázatos jámborsággal mond köszö
netet, Mária Magdolnával megy Jé
zus sírjához illatos kenettel. Aki bá-
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natos búnvallomás után komolv ja
vulást fogad, Jézussal együtt támad 
fel a bún halálából. Aki elűzi a lel
ki szárazságot és ismét buzgólkodni 
kezd, lélekben új áldozatot mutat be 
Jézussal és alleluját énekel vele 
karban zengedezve. Aki minden vi
lági szórakozástól elszakad, kerüli a 
veszedelmet, szerzetesi életre vágyik 
és azt elfogadja: belép Jézus tanít
ványai közé az utolsó vacsora ter
mébe, hogy csendben önkéntes el
határozással szolgálja Istent, Krisztus
ban éljen és a Szentlélek kegyelmé
nek teljességé! megkapja. Aki sem
mibe sem veszi az ideigtartó dolgo
kat és szent elmélkedésében egészen 
az égiekért lángol, Jézussal egyenest 
az égbe tart. Boldog az a lélek, ki
nek léte Krisztus és Krisztussal meg
halni nyereség. Kell, hogy önmagá
nak is meghaljon, aki élni kíván 
Krisztussal. Keil, hogy minden bot
lást elhagyjon, akinek Krisztust kell 
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megízlelnie és szeretniel Fáradságba 
kerül a lemondás, gyötrelembe a ha
lál, de örökkétartó üdvösséget jelent 
a Krisztussal való boldog uralkodás. 
Vajjon mikor lesz már egyedül Is
ten az én mindenem és az én egyet
len és minden vágyam? Ugyanis a
meddig a hívó lélek nem részesül 
Isten dicsőségében, nem lehet telje
sen boldog. Kövesd tehát Krisztust 
a szeretet lépteivel életedben és bu
zogjon a hittól szereteted, hogy szem
tól-szembe láthasd azt, aki az angya
lokat is boldogítja. Ennek szemléle
tére méltóztasson mindnyájunkat el
vezetni halálával Jézus Krísztus, aki 
mindegyikünkért elszenvedte a ke
reszt gyötrelmét Amen. 
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18. 

ISTEN OROK DICSERETE 

.. Az ajkamon van dícsérete szünte
len." (Zsolt. 33, 2.) 

Milyen kellemes hang ez a buz
gók fülében, de még kellemesebb Is
ten és a szent angyalok szine előtl 

Ha a zenészek m.inden hangszere 
megszólalna is, Isten dicsőségét nem 
tudná visszhangzani, hiába harsog
nának: az emelkedett lelkületű em
bert nem üdítenék fel s nem is elé
gítenék ki. Az kell ugyanis, hogy 
éneklésünk indító oka lsten nagyobb 
dicsősége legyen s távol legyen tőle 
m.inden hiúság: csak így fogadja ked
vesen Isten a dícséretet. Ha tiszta a 
szándékod, csak akkor örvendezhetsz 
együtt Máriával őszinte szívvel. Lágy 
dallam égieknek s földieknek az, 
amely Istent dicsőíti tiszta szívvel s 
minden teremtménnyel együtt mér
hetetlen jóságáért, páratlan fensé-
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géért. Valami gyönyörűséges csele
kedetünk, ha minden viszontagság 
között dicsőítjük Istent, szeretjük az 
ég és föld alkotóját s mindenek fö
lött tiszteljük Ot, aki bőkezúen adja 
az örök életet. Ugyanis a szent an
gyalok életének dísze és dicsősége 

az, hogy teljes önátadással magasz
talják Istent, sohasem szüntetik meg 
ezt a dicsőítést, hízelgők, fáradhatat
lanok s nem hiúságból zengik di
csőítő éneküket. Ugyanezt teszik az 
égi hazában a szentek is, akik már 
megszabadultak a test börtönétől, a 
sátán tőrvetésétől és annak minden 
csábításától mentesek: ők már egye
sültek Istennel tökéletes szeretetben, 
állandó örvendezésben és kimondha
tatlanul boldog állapot elnyerésében. 
Vissza-visszaemlékeznek most már 
szabadon és boldogan, hogy mennyi 
üldözésben, keserűségben volt részük, 
mennyi veszedelmes megpróbáltatá
son estek át ebben a sanyarú élet-
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ben. Minden siránkozásuk vigasztaló 
énekké válik s az elszenvedett dur
va ütések csak növelik koronájuk 
szépségét. 

Milyen boldog az az ország, amely
ben béke honol, ahol nincs szomorú
ság, hanem minden a megnyugvás 
érzését kelti és Isten dícséretét hir
deti. Tehát, te is, hívő lélek, áldd a 
te égi Uradat, dícsérd, Sion, Istene· 
det, bár még a test súlyos terhe 
nyom. Hívd segítségül Jézust küzdel
med színhelyén, hogy jobbról is, 
balról is segítségedre legyen szent 
angyalaival. Imádkozzál, hogy erő· 

sebbnek ne bizonyuljon veled szem
ben a gonosz szellemek agyarkodá
sa, hogy lépre ne vezessen téged az 
elpuhult test, meg ne törjön a kö
vetkezetes fegyelem, a testi szenve
dés. Vállald Krisztus szeretetéért a 
szent kereszt terhét, amely megnyit
ja előtted az égi haza kapuját. Ta
lán még többre vágyol? A Krisztus-
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hoz vezető királyi út annyit jelent, 
hogy le kell győznünk saját akara
tunkat, türelmesek legyünk a nélkü
lözésben és ne hajszoljuk a test ké
nyelmét. Pillanatnyi szenvedésért 
biztosan örökös nyugtot találsz és 
örök megbecsülést megaláztatásodért 
s az utolsó helyért Istent dicsérje 
tehát mindig ajkad sikereidben és 
megpróbáltatásaidban egyaránt, mert 
sok érdemre teszel szert ezen a té
ren, ha egészen ráhagyatkozo! Isten 
akaratára. Bármilyen külső vagy bel
ső nehézségre akadsz, fogadd azt há
lásan és buzgósággal a jóságos Te
remtő kezéből, aki mindannyiunknak, 
gyermeknek és felnőttnek gondját 
viseli. Aki téged önmaga képére te
remtett, nem hagy cserben mérhetet
len jóságával szorongatottságodban 
sem. Nyisd meg tehát ajkadat amin
denható Isten dícséretére, aki gond
viselésével irányít mindent égen-föl
dön, tengeren és mindenütt. 
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Magasztald Teremtódet, aki ember
nek alkotott s nem állatnak, mert 
ha légynek teremtett volna, akkor 
is helyesen cselekedett volna s di
csérned kellene. Nem dicsekedhet az 
oroszlán erejével a Iéggyel és szú
nyoggal szemben, mert ha az orosz
lán hangosabban is tud ordítani, nem 
tud oly magasra repülni, mint a légy. 
Ne legyen tehát versengés nagy és 
kicsi, gazdag és szegény, erós és 
gyenge, bölcs és együgyű, paran
csoló és engedelmeskedó között, ha 
nem mindnyájan egyformán dicsóít
sük az úr Istent, aki megalkotott min
den teremtményt csodálatosan szép 
változatossággal az ó neve dicsösé
gének beszédes kinyilvánításában és 
az emberek hasznára. 

Dícsérd lelkem hűségesen Megvál· 
tódat, aki téged megmentett az örök 
haláltól szenvedésével az áldott ke
resztfán. Sohasem tudod méltón meg
hálálni ezt, mégha ezerszer is meg-
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halnál a kereszten érte. Magasztald 
pártfogódat, aki téged annyi veszély
től és bűntől őrizett meg. Hirdesd 
jótevőd dícséretét, aki annyi jótéte
ménnyel halmozott el, hogy elszám
lálni is alig tudnád. Ime még most 
is mindennap új ajándékkal kedves
kedik neked, személyesen jön el hoz
zád is az oltáron, amelyen a legföl
ségesebb ajándékot, önmagát nyújtja, 
hogy egyesüljön veled. Nem vár tő
led mindezért semmi mást, hiszen 
olyan kedves, csak azt, hogy öt tisz
tán és egész lényeddel önmagáért 
szeresd és magasztald. 

Midőn derült a lelkiállapotod és 
jól megy sorod, magasztalva adj há
lát az úrnak, mivel kegyesen meg
vigasztalt, hogy el ne csüggedj az 
úton. Ugyanis mindannyiszor táplálé
kot küld neked az égből lelked meg
erősítésére, valahányszor Isten igéjét 
hallgatod és olvasod vagy Krisztus 
megtestesüléséről és szenvedéséról 
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buzgón elmélkedet. Ha szomorkodsz 
és csüggeteg vagy, hálásan dícsérd 
Istent, mivel meghallgat, próbára tesz 
és csiszol, hogy büszke ne légy ma
gadra. Ugyanis a testi fájdalom gyak
ran a lélek szenvedésére vezet. Ha 
duzzadó életerőnek örülhetsz, adj há
lát készséggel ezért is, mert Isten 
adta az erőt, hogy dolgozzál, mások
nak szalgálatára légy és az időt so
hase fecséreld el. Ha pedig a kertben 
és gyümölcsösben különféle fát, vi
rágot, rózsát, körtét, gyümölcsöt, ha
tásos gyógyfüveket és illatos lilio
mokat látsz, szintén légy hálás Isten
nek, mert számtalan csodálatos múve 
nyilvánul meg előtted a földi élőlé

nyekben, amelyeket minden évben 
újjáéleszt hatalmas bölcseségének 
csodáival nagy jóságának megmuta
tására és az emberiség hasznára. 

Tehát mindenütt és mindenkor dí
csérd Istent s adj hálát neki, mert 
telve az egész föld nagyságával s 
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dicsősége az egekig ér. Magasztald 
az összes szentekkel együtt a földön 
Istent, aki előtt hódolnak az angya
lok az égben. Ha te is dícséretet 
zengesz, az angyalokhoz hasonlítasz, 
ha nem mondasz dícséretet, hálátlan 
vagy és rosszabb az állatoknál. Nézd 
csak: az ég madarai énekelnek, a ha
lak úszkálnak, a kutyák ugatnak, a 
nyáj béget és minden parányi elem 
Isten dicsöségére indul s természe
tes mozgásával is Teremtőjének fen
ségét bizonyítja. Minden munkádban 
tehát lebegjen szemed előtt Isten, 
ne bántsd meg, adj hálát neki a reád 
pazarolt jókért Mindenegyes múved 
végén szíved mélyéig légy hálás Is
tennek s így fejezd be: Istennek 
hála, Istennek dicsöség: most és 
mindörökké. Minden lélek dicsérje 
az Urat. Amen. 
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